

# 加强研究 促进发展

——陈凤翔在中国社会科学院国际学术论坛上的致辞

很高兴参加中国社会科学院国际学术论坛“2005-2006年的拉丁美洲”。前不久，我开始分管拉美地区事务，这是第一次参加有关拉美的学术活动。我对拉美的了解还很不多，但我对拉美问题抱有浓厚的兴趣。今天是中国拉美学界的一次盛会，有诸多长期关心、从事拉美研究的领导、专家、学者及驻华使节出席，对我来说是一次难得的学习机会。

拉美是美洲印第安文明、欧洲天主教文明和非洲文明交汇的地方，也是第三世界里率先开启现代化进程的地区，这里孕育着发展主义理论和进口替代工业化模式曾给世界重大的启示。今天的拉丁美洲，是发展中国家的中坚组成部分，在多极化、全球化、现代化的进程中都发挥着独特而重要的作用。

纵观当今国际形势：在经济全球化和科技革命的推动下，世界格局正在发生深刻变化，各种力量都在积极参与新格局、新秩序的重塑，使之符合自己的意愿。在这种情况下，围绕能源、资源、市场、技术的竞争明显加剧，安全问题恶化，发展鸿沟扩大。地球越来越小，但人类面临的挑战越来越多。中国和拉美对此给出了共同的回答，那就是维护和平、实现发展、建立公正合理的国际政治、经济新秩序。扩大交流、深化合作、消除误解、克服困难、实现互利共赢和共同发展，已经成为中拉关系的主流。中国与拉美虽然相距遥远，但共同的追求把我们越拉越近。

我们高兴地看到，在刚刚过去的一年里，中拉关系又有了新进展。中拉经贸关系增长迅猛，贸易额已经突破 500 亿美元。考虑到仅仅 4 年前，这一数字还停留在 100 多亿美元的水平，中拉经贸关系发展的势头和前景令人惊叹。中拉高层互访频繁，政治互信加深。中拉政党间的交往积极活跃，去年一年，双方有 30 多个代表团实现互访，其中包括古共中央第一书记劳尔·卡斯特罗访华，以及中共中央政治局常委罗干对古巴等拉美三国的友好访问，中拉之间的友好合作关系得到进一步巩固。

不可否认，中拉关系当中还存在一些问题，如贸易摩擦增多、经济合作还不够深入、在国际事务中的协调需要进一步加强等等。另外，中国的发展也给拉美研究提出了更高的要求，在解决国内发展不平衡、收入差距拉大、三农问题、就业问题、社会保险、金融风险等一系列重大问题的过程当中，拉美的经验教训都值得我们认真汲取。因此，深入研究拉美，了解拉美，是我们面临的紧迫任务。

去年，拉美的形势有一些新变化，今年又是拉美的大选年，有许多问题值得我们认真思考。诸如：面对世界经济体系的不断调整，拉美在探索发展模式方面迈出了哪些新步伐？面对来自不同方向的拉力，拉美的区域一体化何去何从？面对世界格局的变化，拉美国家的对外战略作了哪些调整？拉美政党如何应对经济与社会的急剧变化？拉美如何评价中国经济增长的国际影响？中拉关系当中出现了哪些新问题、应该如何去解决？等等。一系列的问题摆在我们面前，只有对拉美有了更为透彻、深入的了解，我们才能有的放矢，解决问

题，加强合作。中国社科院在这方面作了大量的工作，特别是拉美所，作为中国拉美研究的重要力量，为中拉关系的发展提供了宝贵的智力支持，我们期待着你们做出更大的贡献。预祝这次国际学术论坛取得圆满成功，中拉关系有更大发展。

谢谢。